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Zawody praktyczne (analiza danych)

Poniedzialek, 3 grudnia 2007

Przeczytaj uwaznie:

1. Zawody praktyczne (analiza danych) tw@jgodziny. Zawody obejma zadania
(podano réwnig tabet zawiegca wybrane dane).
2. Uzywaj jedynie dostarczonego otéwka lub dtugopisu.

3. Pisz tylko na pierwszej stroraekuszy roboczych. Pisz jedynie wewdirz zaznaczonej

ramki.

4. Zaczynaj kade zadanie na osobnym arkuszu.
Do kadego zadania, opréczystych arkuszy roboczych, otrzymaszrkusze odpowiedz,
gdzie musisz podsumowatrzymane wyniki. Wyniki liczbowe powinny bydnotowane z
wiasciwa doktadndcia.

6. Naarkuszu roboczym zestaw wszystkie nieztine obliczenia potrzebne do rozwania
zadania. Ogranicz opis do niedmego minimum; przedstaw rozganie przede wszystkim
w rownaniach, liczbach, rysunkach i wykresach.

7. Wypehnij znajdujce st na gorze arkuszy pola z kodem Twojego kraju, Twkadem,

numerem zadania. Dla k@ego zadaniapisz kolejny numer strony arkusza roboczego i

catkowita liczbe uzytych stronarkuszy roboczych. Na gorze kadej strony wpisz numer
zadania, na ktére odpowiadaszzeleuzytes niektérycharkuszy roboczych dla wkasnych



notatek i niezyczysz sobie aby nie byly one ocenione, przélaepowiedni arkusz diym
znakiem X i nie wdczaj go do liczby arkuszy numerowanych.

8. Zadania otrzymujesz wgyku angielskim i polskim. Na pytania sz odpowiadana
dowolnym, jednym z dwadch, arkuszy, ale musisz éditae wersjegzykowe
egzaminatorowi.

9. Po zakaczeniu, utd wszystkie akusze dotygze danego zadananastepujgce
kolginosci:

* Arkusz (arkusze) odpowiedzi
* Arkusze robocze wedtug kolejnéci
* Arkusze z wlasnymi notatkami , ktore mgczysz sobie aby byly oceniane
* Niewzywane arkusze oraz drukowane zadanie
W16z wszystkie arkusze do koperty i pozostaw je na swaible. Nie wolno Ci wynig

zadnego arkusza z pomieszczenia zawodow.

Wybrane dane do obliczé

Jednostka astronomiczna (A.U.) 149 597 870 km

Srednia odlegté¢ Ziemia -Kskzyc 384 399 km

Nachylenie ekliptyki 23° 26'

Sredni promié Ziemi 6 371.0 km

Srednia pedkoi¢ orbitalna Ziemi 29.783 km/s

Rok gwiazdowy 365.2564 dni

Rok zwrotnikowy 365.2422 dni

Miesiac gwiazdowy 27.3217 dni

Miesiac synodyczny 29.5306 dni

Srednia doba gwiazdowa 23h 56m 4s.094redniej doby stonecznej
Srednia doba stoneczna 24h 3m 56s.558redniej doby gwiazdowej




Zadanie I  Galileuszowe ksgzyce Jowisza (4 punkty)

Na ekranie zostanie przedstawiona symulacja rudBaldeuszowych kgizycow Jowisza, tak jak
jest to widoczne w matym teleskopie. Z obserwagihu zidentyfikuj ksizyce w potaeniu na
koncu symulacji i podaj ich nazwy. (Symulacjedzie odtwarzana przez pierwsze 15 minut i

ostatnie 15 minut trwana zawodow).
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Zadanie 2: Wiek Ksiezyca (8 punktow)

W dniach od 8-go do 13-go czerwca 2006 roku obzbod 60-4 rocznie wstpienia na tron
krola Tajlandii Bhumibola Adulyadeja. We wspomniangkresie o tej samej godzinie uzyskano

fotografie Kstzyca zamieszczone pasj. W Tajlandii wtedy obowizywat czas GMT + 7 godzin:

8czerwiec 2006 I&¥erwiec 2006

11czerwiec 2006 12zerwiec 2006 18zerwiec 2006

Przyjmupc, ze Albert Einstein urodzit giw potudnie 14 marca 1879 w Niemczech (GMT + 1
godzina) oblicz liczb dni, ktére uptyrty po nowiu Ksezyca przypadacym przed dniem
urodzenia Einsteina. Przedstaw szczegétowo zastoganetod i swoje obliczenia oraz ofie

niepewndc¢ obliczen.



Zadanie 3: Obiekty Uktadu Stonecznego (8 punktow)

Zalaczona tabela 1 zawiera poémia 4 obiektéw Utadu Stonecznego wati jednego roku
kalendarzowego. Uwaie przeanalizuj dane z tabeli 1 i odpowiedz namg, a take wska

metod;, ktéra doprowadzita €ido wyniku.

Potazenie obserwatora: Szeragkayeograficzna: N 18° 47 00.0”

Dluga¢ geograficzna: E 98° 59’ 00.0”

3.1. Wstaw litery A, B, C, D obok wymienionych nambiektéw na arkuszu odpowiedzi.
(2 punkty)

3.2. Ktéry z obiektow mogt liyobserwowany najdiej w ciagu nocy we wspomnianym okresie
jednego roku kalendarzowego?
(1 punkt)

3.3. Podaj datodpowiadajca sytuacji wymienionej w punkcie 3.2.
(1 punkt)

3.4. Dla daty znalezionej w punkcie 3.3 nakrpotozenie tych czterech obiektéw oraz Ziemi na
diagramie dajczonym do arkusza odpowiedzi. Na Twoim arkuszu adgdzi Stoxce winno
znajdowa si¢ w pasrodku Uktadu Stonecznego. Podaj elongacje obiekitax Ziemi dla tej
daty i zaznacz ich padenie na rysunku. Przyjmite orbity g kotowe i wspotptaszczyznowe
(leza w tej samej ptaszczypie). (4 punkty)



